

美好新海南 共享新机遇

我省旅游产业与相关产业融合发展，成为经济发展巨大助推力 “旅游+”，加出发展新动能

■ 本报记者 赵优 通讯员 谢琛

越来越多前来海南参加公司年会的职场人士选购充满创意的“海南礼物”，众多游客深入小镇和乡村品味乡愁……近年来，我省为充分发挥旅游业的拉动力、整合力和提升力，积极推动旅游与相关产业融合发展，正催生出旅游新业态、产业新格局。

产业融合 打造旅游生态圈

2017年底，第67届世界小姐全球总决赛、三亚目的地婚礼博览会、2017年海南国际咖啡大会、海口国际风筝冲浪公开赛……一系列会展、赛事不断。

统计数据显示我省会展旅游发展的强劲势头：2017年前三季度，全省百人以上会议1.2万场，同比(下同)增长8%；千人以上会议63场，增长14%；参会人数236万人次，增长8.5%；会展业接待过夜人数1240万人次，增长13.5%，约占旅游接待过夜人数的三分之一。

“海南会奖旅游的品牌打造与市场拓展，极大地促进了会展业和酒店餐饮业深度融合，促进酒店餐饮企业迅速发展。而海南丰富的旅游资源和旅游产品也为海南‘会展+旅游’增添了强大的竞争力。”省会议及奖励旅游行业协会秘书长杨冬文表示。

■ 本报记者 赵优

茂密的槟榔林掩映着朴素的民居，小径蜿蜒曲折，三角梅、朱蕉等花卉点缀其间，风光醉人。这是行走在海南农村随处可见的场景，也是游客寄情于景的乡愁所在。

恰逢周末，琼海市会山镇加脑村热闹非凡。路旁的小卖部，挂起了“苗家特色产品出售”的招牌，大山五月茶、野生蜂蜜、山兰酒、苗家萝卜干、苗家酸菜等特产吸引了不少游客的目光。“这萝卜干是自家晒的，烧肉最好吃”“五色饭是蒸熟晒干的，泡过之后就可以煮了”……老板蒋昌军一边回答顾客问题，一边打包收钱，忙得不亦乐乎。

在脱贫攻坚战中，乡村游成为不

会展旅游的迅猛发展正是我省推动“旅游+”的一个生动缩影。省旅游委着力推动“旅游+医疗”“旅游+互联网”“旅游+邮轮”“旅游+乡村”“旅游+康养”等，实现旅游产业与其他产业共融共赢，让相关行业的资源转化为旅游资源和产品，形成新的增长极。

如今，游客可在博鳌乐城国际医疗旅游先行区体验养生项目，游遍海南之后再乘坐邮轮去往东南亚，在微店购买深藏大山的灵芝、山兰米等原生态农副产品的……“旅游+”，正加出新业态、新供给，加出新价值，加出新惊喜。

提质升级 丰富游客后备箱

“推动旅游业加速与一、二、三产业融合发展，与城镇化、信息化、农业现代化紧密结合，不断催生新产品、新业态，拓宽旅游产业链，拉长旅游产业链。”省旅游委主任孙颖表示。

为让游客把更多琼岛之美打包带回家，近两年，省旅游委积极组织旅游商品企业参加全国旅游商品大赛和旅游商品展，充分利用旅游产业发展资金扶持旅游商品企业创新发展，大大释放和激发业界创新活力。

如今，海南的椰子类产品不再是年年见的椰娃，椰子面膜、椰油、椰奶皂、椰雕、椰壳包等各具特色；沉香类产品除了摆件、手链、线香外，沉香蒸汽眼罩、沉香护手护肤脚系



游客在陵水黎族自治县本号镇大里黎家民族风享受闲适时光。 本报记者 武威 摄

列产品也让人耳目一新；黎族织锦不仅仅局限于展示功能，而是成为杯垫、披肩等……越来越多具有地方特色、民族特色的旅游商品在丰富游客后备箱的同时，也让更多老百姓享受到了旅游红利。

普惠百姓 鼓起农民钱袋子

在琼海市会山镇加脑村，村民冯昌毅已经感受到了海南旅游旺季的

来临：“我们的苗家乐在这个周末已经迎来了不少‘候鸟’。”

近两年，我省通过全域旅游统筹推进旅游供给侧结构性改革，加快发展乡村旅游发展，加快打造特色乡村旅游产品，重点培育出了琼海田园城市、琼中奔格内、保亭布隆赛等一批特色鲜明、初显规模、影响较广的乡村旅游产品。乡村旅游，已经成为促进农村经济发展、农业结构调整、农民增收致富的重要力量。

为迎合日益增长的亲子游市场，海口石山镇人民骑兵营开设“家庭农场”，为城市家庭提供土地租赁、托管代种、产品认养、自行耕种等多种形式的私人定制服务；五指山市红山镇什会村，独特的“茶文化”吸引了不少游客前来参观、采摘……借力“美丽资源”，农旅融合成为海南省乡村脱贫致富的“金钥匙”。

(本报海口1月7日讯)

乡村游成旅游扶贫主角 “旅游+扶贫”，风景变“钱”景

少贫困户脱贫致富的法宝。“是游客帮我脱下了‘贫帽’。”“哩嗦苗家乐”帮工冯昌毅从吃低保到“吃旅游饭”，干劲十足。

“旅游业关联度高、涉及面广、带动性强，已成为经济社会发展中最具活力的富民产业。近两年，我们通过推动旅游扶贫规划编制、确定旅游扶贫重点、加强基础设施建设、加强旅游扶贫培训等，不断推动旅游与扶贫工作融合发展，多管齐下建立旅游扶

贫机制，夯实脱贫攻坚基础，在推动我省“小康提速”中发挥更大作用。”省旅游委主任孙颖表示。

2016年，省旅游委围绕贫困村开展项目策划，积极包装一批风情旅游小镇和乡村旅游项目，其中风情小镇旅游项目17个，总投资446亿元；乡村旅游项目40个，总投资449.46亿元。目前，一批带动旅游扶贫的乡村旅游项目正在加快建设，如临高溪尾村和新华村打造成和舍镇溪尾村

水晶湖生态旅游度假区项目。

实践表明，旅游业发展是最好的富民和扶贫方法之一，尤其在山区扶贫和乡村开发之中。

在琼中黎族苗族自治县什寒村，贫困户开办的农家乐、民宿正吸引着城里人自驾到此感受“天上什寒”的魅力。目前，什寒村有农家乐19家，其中18家为村里原来的贫困户经营，村里还有各类民宿床位97个，价格从80元至328元不等。曾经的贫困村变成了

“最美乡村”，全村人均纯收入在2016年达到了13721元。而更令人欣喜的是，村民们尘封已久的发展意愿豁然激发，村民自力更生谋发展致富的理念更加坚定。

以开发旅游驿站而整村脱贫的“白沙罗帅村模式”、新型城镇化+旅游扶贫的“琼海会山镇模式”……越来越多的乡镇和乡村正在不断创新旅游扶贫模式。

(本报海口1月7日讯)

文昌85岁老党员韩沈丰： “这辈子我就听党的话！”

置，每本剪报本都有他手写的书名——《永远的丰碑》。做剪报本，是韩沈丰坚持了一辈子的爱好。

韩沈丰的大儿子韩中在说，父亲只要看到《海南日报》等报刊上有关革命英模的事迹，就会剪下来，工工整整地贴在小本上，闲时将本上革命英模的故事念给他们兄妹和村里小孩听。

退休后担任水北村小学教育理事会理事的韩沈丰，每年都要带着自己的剪报本，给学校的孩子们上一堂爱国主义课。

韩沈丰的这个爱好其实是有原因的。

1939年，日本侵略者占领水北村，在水北村附近搭建了炮台长期驻扎。“日本侵略者一进村，就到处杀人放火。”为了躲避日本侵略者，当时年仅6岁的韩沈丰踏上了逃难路，躲到

其他乡镇的亲戚家中，两三年不敢回家。而他家的房子，也被日本侵略者放火烧毁。为了让自己的子女记住日本侵略者的野蛮行径，韩沈丰成年后盖新房时，特意从老房子里面找到一根有火烧痕迹的房梁，加在新房房屋顶上。

“是革命英烈用鲜血换来了我们现在富足的生活。”谈起革命英模，韩沈丰声音突然提高，将一本本剪报翻开，神情非常激动。“我是想用这种方式表达对革命英烈的崇敬之情。”

不为家人谋私利

1955年，韩沈丰担任原水北乡政府文书，也就在这一年他光荣入党。后担任原水北乡党委书记直至1975年。在这期间，原水北乡共有32人被推荐上大学或进城务工。

“当时这些推荐名额是非常宝贵的，完全可以决定一个青年的命运。而推荐事情完全由我老爸负责。”今年54岁的韩中回忆，当时他和大姐两人均符合进城务工的条件，但父亲并未把推荐指标给他们，而是将32个推荐指标全部给了家里比较贫穷的青年。而他俩兄妹5女，中学毕业后，均在家务农。

“一开始，不仅是我们兄妹不理解，村里人也说他‘傻’。”韩中说。

而韩沈丰只说了一句话：“我是党员，要听党的话，必须以身作则！而且，他们这些人确实更需要指标。”

“现在扶贫政策好啊，真的让我们每一个人摆脱了贫穷的困扰。”尽管年岁已高，但是韩沈丰至今保留每天必看新闻的习惯。“你看我们现在生活多么美好，所以，这辈子我就听党的话！”

(本报文城1月7日电)



有着63年党龄的老党员韩沈丰。

本报记者 袁琛 摄

2017年建设完成1000公里农村公路 我省又有1105个自然村路通财通

十九大精神，从实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战的高度，进一步深化对建设农村公路重要意义的认识。

省委、省政府对农村公路建设历来高度重视，围绕全面建成小康社会的总体目标，作出了打赢我省交通基础设施脱贫攻坚战的重大决策，于2016年9月启动实施农村公路六大工程，重点解决农村地区尤其是贫困地区的道路问题。

省交通运输厅厅长林东说，农村公路是全面建成小康社会的“先行官”，修一段农村公路，就能给群众打开一扇脱贫致富的大门；有了路，可以让“绿水青山”真正变成老百姓的“金山银山”；要通过改善农村地区交通条件，将农村地

区的环境优势、资源优势转变为经济优势、发展优势，确保在小康路上，不让任何一个地方因交通问题而掉队。

为顺利推进农村公路六大工程建设，省委、省政府多次召开会议专题研究部署，并在项目谋划、资金筹措、工程实施的过程中给予指导和支持，要求集全省之力，强力推进，为农村公路六大工程顺利推进提供了重要保障。

省交通运输厅作为农村公路建设的牵头部门，组织各市县全面开展农村公路建设，建立工作台账，并联合省级各部门按照职责分工做好指导和保障工作，省地联动、形成合力、协同推进，确保了去年为民办实事任务的提前完成。

琼中和平镇长兴村党支部书记黄

秀武告诉记者，作为琼中最偏远的村庄之一，现在通了农村公路后，村里设了客运站点，每天都有班车通达县城，“村民不仅出行更方便，而且还计划通过电商把村里的土特产卖出去。”

琼中地方公路管理站站长韩强说，中线高速和横线高速在琼中交汇，琼中农村公路路网也越织越密，“我们还计划修建完善黎母山等地的农村旅游资源，带动当地旅游发展。”

据统计，经过近年来的强力推进，目前陵水、五指山等市县已实现了自然村村村通硬化路；三亚、昌江、保亭等市县除了极少数新纳入地方管理的农场连队外，也基本实现了村村通硬化路。

(本报澄迈1月7日电)

海口美兰两镇墟改造项目 将于月底完工

本报海口1月7日讯 (记者邓海宁 特约记者梁崇平)“变化太大了，以前破旧坑洼的街道现在全都平平整整了，变得既干净又养眼，我们生活也舒心多了。”今天上午，海口市美兰区大致坡镇居民符先生给正在进行的镇墟改造项目大大地竖了个赞。

据了解，为改变发展滞后的镇墟面貌，美兰区将大致坡镇和三江镇列入镇墟改造项目，通过PPP模式，引入有实力的企业，按照设计先行的原则，充分征求居民的改造意见，逐步开启镇墟“地面”“地下”“天空”的综合整治提升工程。

在道路建设方面，两镇以雨污分流的排水体制全面优化排水管道，按照“主干道管线入地，次干道管线规整”的原则对道路两侧各类架空管线进行迁移整改。同时，结合海口建设“海绵城市”的理念铺设透水混凝土和透水砖，并结合海口特色和生态文明建设理念，选择本地树种进行道路两侧绿化升级。

“琼剧梨园乡 商贸大致坡”。在街景立面改造方面，大致坡镇采用了南洋风格的设计理念，结合现状建筑的特点，融入琼剧文化，在墙壁立面中体现琼剧元素。而三江镇则以“鹤舞九天 福地三江”为主题，立面改造以琼北民居风格为主。此外，两个镇的镇墟改造还基于全域旅游理念的发展模式，对农贸市场、旅游公厕、休闲驿站及街心公园进行了全面升级改造。

据悉，两镇镇墟改造工程于2016年11月开工，截至目前大致坡镇墟改造项目完成工程量的92%，三江镇墟改造项目完成工程量的98%，均已进入收尾阶段，计划本月底全部完工。

文昌治理失信出狠招

让“老赖”上街头电子屏曝光

本报文城1月7日电 (记者张期望 特约记者黄良策)自1月4日起，文昌法院通过户外大屏滚动播出的方式，分批曝光老赖信息，让失信被执行人社会舆论压力面前无处遁形，努力构建“一处失信，处处受限”的信用惩戒格局，彰显法律权威和尊严。

首批“老赖”信息被曝光在文昌市车流量密集的迎宾路口、电缆厂路口、清澜市委红绿灯路口等处以及法院院内的电子显示屏中，被曝光的“老赖”共10人，曝光的信息包括：“老赖”姓名、性别、职业、住址、案件标的额、案件案号等，该批“老赖”涉案标的额最低为2.25万元，最高达245.94万元。

据悉，为履行“用两年时间基本解决执行难”的庄严承诺，文昌法院多措并举，编制“老赖”打击网，2017年开展了“黎明行动”专项执行行动、启动网上司法拍卖、依法对63人决定采取司法拘留强制措施，共有22人因此而主动履行法律文书所确定的义务。

专家支招如何预防冬季流感——

接种流感疫苗最有效

本报海口1月7日讯 (记者符玉润 梁君穷)根据中国疾控中心监测数据，流感病毒检测阳性率已达往年高峰水平，且仍呈上升趋势。记者今日从省卫生计生委了解到，从流感监测情况看，我省流感核酸检测阳性率较高，处于流行季节水平；目前流行的流感病毒主要为B型流感。

今天下午5时许，海口市妇幼保健院输液中心内坐满了患者，许多人是因为上呼吸道感染而来就医。市民郭先生介绍，家里人全都感冒了，症状轻的先吃了些清热解毒的药，严重一些的就会过来就医。

根据海南省流感监测情况看，门诊流感样病例主要发生在中小学校，全省流感流行水平总体在预期范围内。今天下午，海口市卫生部门部署全市流感防控工作，要求各医院要安排做好门诊，特别是儿科和急诊的接诊服务，开设专门区域或通道，安排专家为儿童、老人等流感高危患者提供诊疗服务。

据介绍，接种流感疫苗是预防流感最有效的手段，可以显著降低接种者罹患流感和发生严重并发症的风险。世界卫生组织推荐老年人、儿童、孕妇、慢性病患者和医务人员等流感高危人群，应该每年优先接种流感疫苗。

生活中预防流感有“七招”

- 近期天气变化大、温差大，市民要适时增减衣服，避免着凉。
- 做好个人卫生，勤洗手可以减少通过接触病原感染的风险。
- 保持家庭和工作场所的环境清洁和通风，经常开窗，让房间通风换气。
- 目前是呼吸道传染病高发季节，尽量减少去人群密集的公共场所，尽量避免接触呼吸道感染的患者。
- 在咳嗽、打喷嚏时注意要用纸巾、毛巾捂住口鼻，咳嗽或者打喷嚏之后要及时洗手，尽量避免用手直接接触眼睛、鼻子、口腔等部位。
- 积极倡导健康生活方式，日常生活要保持充足的睡眠、充分的营养、适当体育锻炼。
- 一旦出现发热、咳嗽、咽痛、流涕等症状，应该自觉主动地居家休息，到公共场所要佩戴口罩，避免将感染呼吸道病原传染给其他人，如果症状比较重要及早到医院就诊，获得有效的治疗。

制图/陈海冰

为民办实事 群众得实惠

■ 本报记者 邵长春 郭畅

通讯员 王鸿章

“感谢党和政府给我们修了这条水泥路，以后下雨天再也不怕路滑了，更不用开摩托车将割下来的橡胶一趟往外运了。”1月4日上午，站在新修的村路旁，琼中黎族苗族自治县营根镇湴湾村村民王君开心地说。

湴湾村党支部书记符定民告诉记者，去年新修的这条村路连接了老村和新村，上千村民的生产地都集中在路边，大大方便了村民的生产生活。